

逆風跑的牧羊人

經文：約翰福音 10:1-11

區寶儀傳道上週講道詞

2017年5月7日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

各位弟兄姊妹，我是第一次來禮賢會荃灣堂講道，不知你們是否認識我？你們可能打開程序表知道區寶儀傳道是來自香港聖經公會。我們面對著不同的人會用不同的方式來介紹自己，點解呢？想別人認識我們多D，想與人有更好的溝通，用對方所熟識的人物，身分來作一個自我的介紹。

大家有沒有想過主耶穌如何介紹自己呢？在今日的講道經文約翰福音中，我們會看見主在不同的場合及不同的時間，用不同的象徵或比喻去介紹自己。鼓勵大家在聽道時都打開自己的聖經，因為在看約翰福音 10:1-11 時，都會與大家看約翰福音其他經文。

在約翰福音中主如何介紹自己？大家看第 4 章主在井旁遇見打水的撒瑪利亞婦人，主說他是活水，在第 6 章當主行完了五餅二魚的神蹟後，主說他是從天上降下來的生命之糧；在第 8 章提到了在行淫時被捉拿的婦人，主卻沒有把他定罪，主說他是世界的光，跟從他的就不在黑暗裏走了。主在不同的時候，針對不同的人，用不同的方式介紹自己。

在今天的講道經文約翰福音 10:1-11，聖經中有兩個標題：「羊圈的比喻」及「好牧人」。主對當時的會眾說自己是「羊的門」，是一個「好牧人」。主用一個牧羊人與羊群去介紹自己，因為當時眾人對牧牛或牧羊是一件很熟識的事情，牛和羊在他們的生活是一件很平常的事，他們有這方面放牧的經驗。他們看見羊不是想要吃了他們，或單是用來獻祭，而是如何去牧養牠們。

在提到羊與牧人，他們就會想起先知所說上帝與他子民的關係，以賽亞說上帝必像牧人牧養自己的羊群，用膀臂聚集羊羔，抱在懷中，慢慢引導那乳養小羊（賽 40:11）。提到羊與牧人，他們就會想起先知所說上帝與他子民的關係。故此主在這裏，主用他們熟識的預言，比喻或異象去介紹自己。

再看主當時在甚麼處境及時間呢？在約 10:22 提到那時是冬天，在耶路撒冷有獻殿節，這節日在聖經中的歷史比較短，也少聽到這節日的介紹，在其他歷史書中我們可以看見獻殿節對猶太人是十分重要的，他們現在仍然守這節日。

這節日的起源可追溯主出生前 160 年，猶太人被希臘人統治，希臘人要破壞猶太人的文化及宗教，他們污穢聖殿，把不潔之物獻上，激起了猶太人的反抗，在大祭司馬他提亞及他五個兒子的帶領下，把希臘人趕出耶

路撒冷，他們把聖殿潔淨獻給上帝，這是獻殿節的起源。

猶太人是十分重視他們的宗教及信仰，也表示著他們對領袖的渴求，帶領他們去抵抗那些企圖要消滅他們文化及民族的強權，猶太人十分渴想有領袖，就如羊渴想有牧羊人一樣。（我自己喜歡做被帶領者，尤其在分辨方向，我是要人帶著走。）上帝的百姓都很渴望有牧人的帶領，自古以來都是這樣，在民數記提到上帝應摩西的請求興起百姓去引導他們，原因以不想他們好像沒有牧人的羊群亂跑（民 27:17），另外在以西結書提到上帝也是這樣應許他的百姓，必在他們之上立一牧人，就是我的僕人大衛牧養他們。（結 34:23）

上帝明白我們，知道我們需要牧人，並且上帝會立好牧人去管理我們，所以主在獻殿節期間說我是「羊的門」，我是「好牧人」，會眾的心情如何？他們會很著意去聽，主來是要說甚麼？主用了一個比喻的方式明明講他是牧人的道理，在約翰福音 10:1-5，主說：「我實實在在地告訴你們，那不從門進羊圈，倒從別處爬進去的，便是賊，就是強盜。那從門進去的才是羊的牧人。看門的給他開門，羊也聽他的聲音。他按著名叫自己的羊，把羊領出來。當他把自己的羊都放出來，就走在前面，羊也跟著他，因為牠們認得他的聲音。羊絕不跟陌生人，反而會逃走，因為不認得陌生人的聲音。」此外在約 10:7-11：「我實實在在地告訴你們，我就是羊的門。凡在我以前來的都是賊，是強盜；羊沒有聽從他們。我就是門，凡從我進來的，必得安全，並且可進出，找到草吃。盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞；我來了，是要羊得生命，並且得的更豐盛。我是好牧人，好牧人為羊捨命。」

主在這裏清楚地說出一個牧人，羊圈及羊群的比喻。羊圈是指主的統管的國度，跟從他的人的一個制度；羊群是指他所管理的人，主說我就是「門」，這門是羊進入羊圈的地方，門代表著一個入口，牧人是指從耶穌這門進入的人。他要帶著上帝給他的權柄去管理羊圈及羊群，主說他就是門，是指他是一個進入及得著生命的道路，主又仔細地說凡在他以前來的都是賊，是強盜，主在這裏針對那些聲稱可以給人生命的人，及聲稱有從上帝而來權柄的人，確實有些人是假借上帝之名的來到羊群中。

我們宏觀地看羊圈這個圖畫，主就像在分岔路口對人說：「我是門」，我就是真理的道路。他要說惟獨藉著他才可以得著生命，完全的自由，可以自由出入，不單這樣，羊群在牧人引導下可以得到草吃，是羊所需要的，靠著耶穌，羊就可以得著他們所渴求的。這裏令人想起詩篇 23 篇的情景——我們是一隻羊，被牧人帶到青草地，給人豐盛，他所建立的國度不是要限制人，他要給所有人自由，只要信靠他就認識那真實的道路。

耶穌也沒有忽視在現實中的一些艱難，就是那些敵人，強盜，他們來無非要偷竊，殺害，毀壞。在這世上實在有一些居心不良的牧人，他們來

不是要帶領羊，而是要得利益，他們也會殺害羊群。主卻不是要從羊身上取利益，反而是要賜生命給人，主來了是要羊得生命，並且得的更豐盛。

耶穌在這比喻中是提到一幅很美麗的圖畫，因為他是好牧人，他會按名字叫自己的羊，他把羊領出來，在羊前面引領他們。另一幅圖畫描述羊十分順服，牠們會聽牧人的聲音，又跟隨牧人，好像羊是十分有智慧，牠們不跟陌生人，是會逃走的。在教會中我們可以看見信徒與牧師的關係，牧師認識每一位信徒，信徒也很關心牧師，牧人關心羊，羊也顧念牧羊人，這是一幅美麗圖畫在教會出現。

我們又來看整個世界，這幅圖畫又怎樣呢？當我們踏出教會這對門，可能有很多事情，好多不是真理的事，吸引著信徒去離開主，在世上我們面對不同的誘惑衝擊。

回到聖經的處境，主所面對的群眾，是不是一群關懷牧人的羊呢？他們是對主充滿著不明白及不信的。在第6節說耶穌把這比喻告訴他們，他們不明白主，他們的反應是其中有好些人說主是鬼附的，他們誣蔑主(20節)，主說我已經告訴你們，只是你們不信，因為你們不是我的羊(25節)，他們更認為主把自己看為上帝，說了褻瀆的話，他們要拿石頭打他(33節)。為甚麼會這樣的？主不熟識他們？主沒有用他們認識的事物向他們講論自己？主用了一些他們不感興趣的事物吸引他們的注意？不是的，主說得十分清楚，主有配合著他們的需要講他們明白的話，他們仍是不信，原因或許是他們不想聽，主所說的不是他們期望聽的，當主說我是好牧人，他們十分喜悅，但這好牧人是要為羊捨命的，他們就不信了。

他們期待的領袖不是這麼軟弱的，不是要為羊捨命的，而是要殺敵的，是一個驍勇善戰的領袖，可以帶領他們在軍事上脫離羅馬人統治，革命反抗外邦人的，不是要單講道理，不是行神蹟治病趕鬼，他們不能認同及接受主，他們不信主是好牧人並要殺害他，把他釘十字架。

主眼前的羊一點也不可愛，他所處的環境也很艱難，因為有很多別處進來的人，有很多要與主爭羊的，他們要毀壞殺害，他們傷害牧羊人，主耶穌沒有因為環境艱難而撇下羊群，他仍然關心眼前的羊，在危難中保護他們，甚至乎為他們捨命。

如果用一個詞去形容主，我會用「逆風跑」，不知大家有沒有試過逆風跑步，今天我來荃灣堂時經過海濱長廊，有沒有人試過在海濱長廊跑步，「順風跑」和「逆風跑」是有不同的。在天氣炎熱時「順風跑」是很涼快的，有風從身後吹著你，你會感受到有風推著你，你可以用少D力，「逆風跑」你就會感受你與風在角力，而且在冬天風向著你的臉吹，你會覺得臉龐緊緊的，令人覺得不舒服，不容易。

主耶穌就好像這位逆風跑的牧羊人，面對著好多的抗拒及仇視仍不懼怕艱難，仍不放棄地去牧養他的羊，向那些不願聽他的人去介紹自己，為

要叫他們明白甚麼是真道，明白怎樣從主身上得著生命，得著永恆，最後主為羊擺上生命，為他們帶來的豐盛是超過我們所想所求，使每一個願意相信主的人得著永生，得著盼望。

弟兄姊妹，或許你會說我在教會裏沒有甚麼事奉，我們又不是牧羊人。不是的，我們都是牧羊人，或許所牧養的工場不是在教會，可能是在職場上還未信主的人；可能是那些在我們祈禱時取笑我們的人，他們就是我們的羊，他們不明白，他們抗拒，他們會認為我們為甚麼在禮拜日仍要那麼早起，為的是要去教會崇拜。這個世界仍有很多未信者，我們就是他們的牧羊人，我們願否把他們領到天父面前呢？帶來教會讓他們認識真道，認識上帝呢？不容易的，從來都是不容易的。

曾經試過自己介紹一位朋友返教會，他的回應是我教書的學校每天都有唱詩歌，祈禱，意思是我都知道這些，但我是不會返教會的。又好像是這世界的價值觀在不斷地拉扯我們，今天我們是否願意抗衡這世界的價值觀呢？現在我們的子女都是面對著世界的價值觀所拉扯，今天我們就是牧養著我們的子女，曾經我教導小兒不要那麼自我中心呢？不要單單想自己的需要，你也可以遷就我們的，他回應說這就是自我中心？我所有的同學都是這樣自我中心的，他的說話提醒了我一件事，原來這個世界在拉扯著他，他四周的同學都是這樣持著錯誤的價值觀，他已經是好好了，提醒要好好幫助他，牧養他。並不容易的，對他來說只是認為我好大驚小怪，如果你認為是這樣，倒不如你去教導他們吧。

弟兄姊妹，我們每一位都是在這世上作「一個逆風跑的牧羊人」，當我們要順從聖經的教導時，我們在這世界就是一個逆風跑的人，面對著譏笑，面對著抗拒，面對著不信，真不容易，是一個負面感受，當你狀態好時，你會覺得沒有問題，但當我們在人生低潮，而又要去應付別人的譏笑及拒絕，你會想我還要繼續下去嗎？或許你會放棄，但我們要去看看主耶穌基督的榜樣，他面對著的是很多，無數的抗拒及逼迫，主耶穌仍是要去實踐從父上帝而來的召命，繼續照管群羊，盡心盡力去傳講福音，甚至乎為了一群仍未相信他的人付上了生命的代價，今天我們都是相信這位牧羊人，盼望我們每天跟從他的腳踪，學效主的榜樣，縱然在現實中有很多艱難及制肘，有很多的不明白，我們要去求主給我們有一份逆風跑的勇氣，去思想我們可以為那些人去付上更多的代價，使那被我們牧養的人得著那從上帝而來的福氣。願主使用我們每一位傳道同工，長老執事，部長組長，甚至乎是任何崗位的信徒，學習主耶穌這位好牧人的榜樣，雖遇困難仍堅持到底，永不放棄完成上帝給我們每一位獨特的召命。

林耀榮牧師記錄